

7

экз №2

КОПИЯ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ-

тov. РАНДАКЯВИЧУС

гор. Вильнюс

Мие
30 XII 59
3.1.60/1

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проделанной агентурно-оперативной работе аппаратом КГБ при СМ Литовской ССР по Скуодасскому району за 1959 год.

Аппаратом КГБ в 1959 году было заведено I дело агентурной разработки на бывшего белоповстанца ВАЙЧУЛИС А.А., I дело оперативной проверки на ВАСЕРИС А.П., завербовано 2 агента, 3 содержателя явочных квартир, установлен автор 18 анонимных писем и 8 антисоветских листовок. Вацловы д. Антаню, 1933 года рождения, которая по решению суда помещена на принудительное излечение в психиатрическую больницу где находится по настоящее время, установлен проживающий за границей разыскиваемый МИМГАУДИС И.И., 6 человек было профилактировано (ЛУКША, МИТКЕВИЧУС, ЖАЛИШАУСКАС, ЖЕЛЬВИС, МИШУНИН и РАЦАС) и 3 человека предупреждены о недопущении в дальнейшем разговоров вредных для нашего общества, было приобретено 6 доверенных лиц и по нашим данным были обнаружены 64 снарядов, которые затем были взорваны, изъята одна граната.

Выполнения приказ КГБ СССР №00225 нами была проведена чистка агентурного аппарата от ненужных нам лиц, в результате чего было исключено из агентурной сети 12 агентов. Было завербовано 2 агента, которые активно выполняют наши поручения. Так например завербованный агент "Матас" с высшим образованием, который был удачно введен в разработку объекта дела оперативной проверки и представил хорошие агентурные доносы, о проводимой враждебной

деятельности со стороны ВАСЕРИСА А.П. При проверке данные агента "Матас" полностью подтвердились. Агент "Матас" выполняя наше задание, сумел повлиять на разрабатываемого ВАСЕРИСА, который в последнее время стал более правильно понимать Советскую деятельность. Кроме того агент "Матас" удачно был подставлен ксендзу БЛАВИЧУС, который прибыл из мест заключения, однако своих антисоветских взглядов не изменил.

Дела агентурной разработки стали вести более активно, например: была задокументирована преступная деятельность ксендза ГРАБАУСКАСА которого во время обыска было изъято значительное количество антисоветской литературы. Материалы на ГРАБАУСКАС высланы в КГБ для решения вопроса о привлечении его к уголовной ответственности.

Был скомпромитирован объект агентурной разработки ксендз ВЕНЦКУС, который проводил активную антисоветскую деятельность, но после этого был вынужден покинуть наш район и получил назначение менее важный приход и пока что прекратил активные антисоветские действия.

Оперработники нашего аппарата стали поддерживать более тесную связь с населением. Колхозникам, рабочим, служащим и интеллигенции было прочитано нашими работниками 25 лекций о бдительности советских людей и на другие темы. В лекциях на конкретных примерах изобличались националисты и авторы анонимных писем и как результат этого на территории района прекратились анонимные письма не только по нашей линии, но также в райкоме партии и райисполкоме.

В 1959 году было профилактировано 6 человек, которые вели разговоры вредные нашему обществу. Одна из характерных профилактических мероприятий является следующей.

В конце 1958 года районным аппаратом были получены данные о том, что учащиеся XI класса Скуодасской средней школы МИТКЕВИЧУС и ЛУКША среди учеников ведут антисоветские разговоры, угрожают комсомольцам расправой, когда в Литву придут американцы. Проверкой через агентов "Рута", "Фаустас" и доверенного лица "М" эти данные подтвердились. Кроме того были получены данные, что ЛУКША религиозен и часто ходит в костел.

В марте 1959 года МИТКЕВИЧУС и ЛУКША были профилактированы. На беседе присутствовал секретарь райкома комсомола. О неправиль-

ном поведении и ошибочных взглядах этих учащихся была напечатана статья в газете "Комъюнико Тиеса", где особенно резко критиковалсяabitурент ЛУКША.

При проверке поведения МИТКЕ ВИЧУСА и ЛУКША после профилактической беседы с ними, было установлено, что ЛУКША не совсем еще отказался своих ошибочных враждебных взглядов и часто начал посещать костел.

С целью достижения более эффективного результата, отрыва от влияния духовенства и перевоспитания ЛУКША было решено осуществить с ним еще несколько "случайных" встреч и бесед, в процессе которых доказать ошибочность его взглядов и направить на правильный путь. Эта работа оперработником проводилась в течении 3 месяцев. В результате этого, во время одной из встреч ЛУКША передал нам полученное им анонимное письмо, полученное из г. Рассейний, автор которого выражал сочувствие ЛУКША по поводу опубликования о нем статьи в газете и выражал надежду, что он и впредь будет твердо держаться своих взглядов и не испугается гонений. При этом ЛУКША выразил недовольство автором этого письма и заявил, что еще нашелся дурак, который верит, что он (ЛУКША) является "врагом" Советского строя и подстрекает его не отказаться от своих ошибочных взглядов. После этого ЛУКША, под воздействием проведенных с ним бесед оперработником и влиянием агента "Шернас", написал и опубликовал в газете "Комъюнико Тиеса" открытое письмо, в котором осудил свои прежние ошибочные взгляды, дал отпор автору анонимного письма и служителям католической церкви, которые хотели сбить его с правильного пути и поставить на службу реакционным силам. ЛУКША в настоящее время ведет себя правильно. Другие профилактические мероприятия проводились менее характерно.

В 1959 году на территории района было почти полностью пресечена коллективная катехизация детей. По нашим данным органы прокуратуры обнаружили пять негласных сборищ на которых в количестве 15-30 детей обучали катехизму. Четверо монашек, обучавших детей, были предупреждены, а на ГЛИКАЙТЕ Цицилии было возбуждено уголовное дело и суд приговорил к одному году принудительных работ с отчетом 20% от зарплаты, однако ГЛИКАЙТЕ решение суда не повинилась и в настоящее время арестована и находится в ИТЛ.

Аппаратом КГБ в текущем году была достигнута договоренность с семью гражданами, об оказании нашим органам некоторой помощи,

которые используется нами в качестве доверенных лиц. Доверенное лицо "Б"оказал значительную пользу в деле проверки материалов о проводимой антисоветской деятельности со стороны проверяемого по делу оперативной проверки ВАСЕРИСА. С помощью доверенных лиц нам представилась возможность знать своевременно о выездах разрабатываемых и извещении их своими связями, а также своевременно знать о любых проявлениях по месту жительства доверенного лица, проверке нашей агентуры и сбора при вербовке характеризующих данных.

На территории района учтено 155 лиц, возвратившихся из мест заключения и 510 человек выше 16 летнего возраста, прибывших из мест спецпоселения и ссылки. По линии милиции и прокуратуры было арестовано 3 человека, вернувшихся из тюрьмы и 2 человека прибывших из спецпоселения.

В настоящее время имеются 7 агентов из числа возвратившихся из мест заключения и спецпоселения.

В Скуодасском районе проживало 5 легализованных бандитов, однако 3-е выбыли в другие районы и в настоящее время остались 2 легализованных бандита и имеется 1 бандит резервной банды вышедший без легализации, один бандит вышедший из банды выехал в гор. Клайпеда. Никто из легализованных бандитов не разрабатывается и из них числа агентуры не имеется.

В апреле 1959 года было заведено дело оперативной проверки на ВАСЕРИСА Альгирдаса с. Пранаса, 1937 года рождения, со средним образованием, который будучи в армии дал свое согласие пущесу Стасису организовать в Скуодасском районе вооруженные группы для борьбы с Советской властью в Литве, а также сооюзить пущесу о националистических настроениях населения. Нами в разработку ВАСЕРИСА удачно был введен вновь завербованный агент "Матас" с высшим образованием, который подтвердил имеющиеся у нас материалы о преступных замыслах ВАСЕРИСА, а также установил, что ВАСЕРИС пишет сочинения антисоветского-националистического содержания. С целью предотвращения антисоветских проявлений со стороны ВАСЕРИСА агента "Матас" было дано задание с целью перевоспитания ВАСЕРИСА и показать ему о несостоятельности его антисоветских взглядов на Советскую действительность. Под воздействием агента "Матас" и доверенного лица "М" ВАСЕРИС постепенно начал пересматривать свои взгляды и практически почти не осуществлял своих враждебных намерений. У ВАСЕРИСА нами был произ-

веден обыск во время которого было изъято значительное количество антисоветской литературы, сочинения в виде стихотворений и другой антисоветской переписки. Материалы на ВАСЕРИСА направлены в I отдел КГБ при СМ ЛССР для решения вопроса о целесообразности привлечения его к уголовной ответственности или поведения с ним профилактических мероприятий.

В связи с тем, что в аппарате работают молодые чекисты по опыту работы, нами составлен план обучения оперуполномоченного ШОНАСА к практической работе, проводится анализ проведенных явок с агентурой, разъясняется как поступать одном или в другом случае при выполнении оперативного задания. Проверяются сотрудники как готовятся к явкам, а также проводятся контрольные явки с агентурой с целью показать сотрудникам практически как необходимо руководить агентурой. После каждой встречи с агентом или выездом в командировку на обслуживаемый участок сотрудник должен отчитаться о результатах поездки.

Практикуются мои выезды на участки совместно с оперработниками, где даются конкретные указания по выполнению оперзадания, оказываю помощь по составлению планов и их реализации.

На партийных собраниях обсуждаются вопросы о бдительности работников идается отчет оперработником о проделанной им работе.

В настоящее время на территории района к дню так называемой "Независимости Литвы" вывешиваются флаги бывшей буржуазной Литвы, имеются два непроверенных сигнала об обстрелах коммунистов (приняты из Седасского района) угрозы расправой со стороны возвращавшихся из тюрьмы и спецпоселения, а также антисоветская агитация, идеализация прошлого и отрицания партийности в литературе.

С целью дальнейшего улучшения оперативной работы нами рассмотрено и разделено заново территория района по участкам обслуживания, проводится чистка агентурного аппарата и дел оперучета, принимались меры вербовки агентуры из числа ксендзов, но неудачно.

В аппарате до ноября 1959 года работало со мной два человека и это имело значительное влияние на оперативные результаты, так как еще уполномоченный проходил полтаграмесечную практику в КГБ при СМ Лит. ССР.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПО СКУОДАССКОМУ РАЙОНУ
КАПИТАН *Роман Гавличус*